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uma dezena = dez unidades
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cem dezenas = mil unidades

mil unidades = um milhar



Vamos fazer a sequinte adigao: 35 + 43, usando circulos de cor laranja para
representar as dezenas e quadrados verdes para representar as unidades.
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Vamos fazer a adicao 26 + 71



Vamos fazer outra adigao:

6 + 7
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E ainda podemos escrever assim essa mesma adicao:

0 +6
+7
(40 +20)+ (6 +7)
) +13
60 + (10 +3)
(60 +10)+3
0 +3
/3




Vamos fazer outra soma: 57 + 34 =91
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Outra adicao: /3 + 17 =90
3 + 17

(70 +3) + (10 +7)

3 unidades 7 unidades
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0S NUMEROS

234 - duzentos e trinta e quatro
324 - trezentos e vinte e quatro
432 - quatrocentos e trinta e dois
243 — duzentos e quarenta e trés
342 - trezentos e quarenta e dois
423 - quatrocentos e vinte e trés

Os numeros acima sao escritos com os mesmos algarismos: 2 (dois),
3 (trés), 4 (quatro), mas sao numeros diferentes.

234 < 243 < 324 < 342 < 423 < 432
Ordem crescente: do nimero menor para 0 numero maior.
Entdo 234 < 243, 234 € menor que 243.

432 > 423 > 342 > 324 > 243 > 234
Ordem decrescente: do nimero maior para 0 menor.
Entdo 432 > 423, 432 € maior que 423.
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Podemos escrever estes numeros desta outra forma :

234 = 200 + 30
243 = 200 +
324 = 300 +
342 = 300 + 40
423 = 400 +
432 = 400 +

Escrever os numeros desta forma é muito bom para acharmos o soma

de dois numeros.

Vamos ver todos os numeros que podemos escrever com os algarismos 1,
6 e 9. Complete onde houver pontinhos:

169

196

619

691

961

cento e sessenta e nove

+ 4

0 + 3

+ 4
+ 2
+ 3

0 o 2

-----------------------------




Complete 0s numeros que estao faltando:

169<19% <. . .<691<. . .<961

s 2916 %>; « <2619 >. . . > 169

Complete:

169 = 100 + 60 + 9

196=.. .4+90+. ..

619=. . .+ 10+ 9

691 =600 +. . .+1

. .=900+ 10+ 6

9%1=...+60+. ..



Vamos calcular algumas adigoes:

3 +32=95
3 + 32
(60 +3) + (30 +2)
(60 +30) + (3 +2)
+5
5

8 +51 =69
8 +51
(10 +8) + (50 +1)
(10 +50) + (8 +1)
+9
9

Podemos também fazer assim:
8 + 51 =069

+ 8
+ 1

+ 9
9

(

(

(

(

4 +25=99

4 425
+4) + (
+20) 4+ (4 +

+9

6+.2=08
6+.2

+6) + (20 +2)

-

)+ (6 +2)
+8

+35)
)




Quando fazemos desta forma dizemos que estamos DECOMPONDO um
numero. Quando vocés lerem em algum outro livro de matematica o exercicio
“decomponha o0s numeros abaixo” vocé sabe que é para separar as partes
deste numero:

69 =60 +9
=60 +8

Com os algarismos 2 e 5 podemos escrever dois numeros:
25 (vinte e cinco) e 52 (cinglienta e dois)

25 (vinte e cinco) é diferente de 52 (cingiienta e dois)

Jma dezena é igual a dez unidades
iW=l+1l+1+]l4+1+1l+1+1+1+1

sao iguais a vinte unidades (2 x 10)
Sao iguais a cinquenta unidades (5 x 10)
Quanto valem tres dezenas ?

=10 + 10 + 10 = 30
5 sao iguais a trinta unidades



No numero vinte e cinco o 2 é o algarismo das dczenas e 0 5 € o algarismo
das unidades.

5 =du e cinco unidades
No numero cinqiienta e dois 0 5 é o algarismo das e02¢€0
algarismo das unidades.

2 = Cil 5 e duas unidades

Separar os objetos em dezenas (de dez em dez unidades) facilita a
contagem.

E os 56 triangulos abaixo, como é que podemos separar?

A A A A

>

> > > > >
> > > > >
> > > > p
>
>
> > > b
> > > >
> > > >
> > > >

+ 6 unidadades =



Para fazer os célculos € preciso saber as adicoes que sdo iguais a dez

1+9=10
2+ 8 =10
3+7 =10
4 + 6 = 10
5+ 5= 10
6 +4 =10
7+ 3 =10
8+2=10
9+1=10

Completando uma dezena (dez unidades):

b+: .. =10 44, ..
2¥,. ..=10 4. ..
LI R | 9+. ..
¥, 4« = 10
.+ 8 =10
L%+ » « = 10

Il

10

10

10



Outras adicoes que facilitam o calculo:

10
10
10
10
10
10
10
10
10

10
20
30
40
50
60
70
80
90

+ + + + + + + + +

Complete:

10 +. . .

+ 10

10 +. . .

10 +. . .

20
30
40
50
60
70
80
90

100

Il

40

60

80

70

20

90

1+1= 2
1+2= 3
1+3= 4
1+4= 5
1+5= 6
1+46= 7
1+7= 8
1+8= 9
1+9=10

10+. ..

.+ 10

10+. ..

50

30

100




Outras adigoes que facilitam o calculo:

20+ 10 = 30
20+ 20 = 40
20 + 30 = 50
20 + 40 = 60
20 + 50 = 70
20 + 60 = 80
20+ 70 = 90
20 + 80 = 100
Complete:
20+...=80
10 +. .. = 100
+ 70 = 100
30 +. .. =100
+ 40 = 50
+ = 90

30
30
30
30
30
30
30

30 +. ..

20 +. . .

20 +. . .

+ + + + + + +

40
50
60
/0
80
90

100

80

100

60

90

70

40



Mais outras adi¢des que precisamos saber muito bem:

40
40
40
40
40
40

60
60
60
60

+ + + + + +

+ + + +

80 +
80 +

10
20
30
40
50
60

10
20
30
40

10
20

50
60
70
80
90
100

/0
80
90
100

90
100

50 + 10 = 60
50 + 20 = 70
50 + 30 = 80
50 + 40 = 90
50 + 50 = 100
70 + 10 = 80
70 + 20 = 90
70 + 30 = 100
90 + 10 = 100
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Uma centena é igual a 10 dezenas
100 - + + + + 10 + + & 3
100 = 10 x

20 = duasdezenas = 2 x 10
30 = trés dezenas = 3 x 10
40 = quatro dezenas = 4 x 10
50 = cincodezenas = 5 x 10
60 = seis dezenas = 6 x 10
70 = sete dezenas = 7 x 10
80 = oito dezenas = 8 % 10
90 = novedezenas = 9 x 10

Vamos fazer mais alguns calculos: 28 + 63 = 91

( .

"o W an. T o YN ]

+ + + +

+8) + (60 + 3) + 8
60) + (8 + 3) 4 3
60) + 11 0 +11
60) + (10 +1) 80 + (10 +1)
10) +1 B0 +10) +1
90+1 3 |
9l 1




45 + 35=80

(40 +5) + (30 +5) 10+ 5

(40 +30) + (5 + 5) 30+ 5
0+ 1 /0 + 11

Veja como nos podemos escrever 0s numeros:

2/6: duas centenas, sete dezenas e seis unidades

189: uma centena, oito dezenas e nove unidades

390: trés centenas e n

608: seis centenas e oito unidades

999: nove centenas, nove dezenas e nove unidades



Romemies e o
AJOI d escreva (u

seguintes numeros:

631:

549:

832:

328:

499

712:

520:

204:

sando as palavras centenas, dezenas e




Qual € o nimero correspondente a:

trés centenas, oito dezenas e duas unidades : 352
cinco centenas, nove dezenas e quatro unidades : 594
quatro centenas e oito dezenas: 480

sete centenas e sete unidades: 707

Escreva vocé agora 0s seguintes numeros:

cinco centenas, sete dezenas e quatro unidades: .

oito centenas, quatro dezenas e sete unidades:

trés centenas, duas dezenas e nove unidades: . .

oito centenas e nove dezenas: .

sete centenas e cinco unidades:

nove centenas, quatro dezenas e quatro unidades: . . .



Observe estas somas:

100 + 100 =
100 + 200 =
100 + 300 =
200 + 200 =
200 + 300 =
400 + 100 =
300 + 300 =
400 + 200 =
500 + 100 =
600 + 100 =

200
300
400
400
500
500
600
600
600
700

Complete agora:

100 + 800

400 + 200

700 + 100

200 + 600

500 + 100

500 + 200 =
400 + 300 =
700 + 100 =
600 + 200 =
500 + 300 =
400 + 400 =
800 + 100 =
700 + 200 =
600 + 300 =
500 + 400 =

800

300

600

100

300

+

-

+

100

600

300

100

500

700
700
800
800
800
800
900
900
900
900




Um milhar
1000

1500

2001

100

dez centenas

1 milhar 5 centenas

dois milhares

uma unidade



Completando 1000 (um milhar):

100
900
200
800
300
700
400
600
500

+ 900 = 1000
+.. .= 1000
+ 800 = 1000
+ ... = 1000
+ 700 = 1000
+. . .= 1000
+ 600 = 1000
+ ... = 1000
+ 500 = 1000

Complete as somas:

100 + 200 + 500 =

10 +« 20+ 30 =

2 + 7 + 1




Veja como fizemos as primeiras somas e faca as outras que faltam:

120 +240 +310 =670

120 + 240 + 310
(100 + 20) + (200 + 40) + (300 + 10)
(100 + 200 + 300) + (20 + 40 + 10)

600 + 70
670

520 +160+210 =890

520 + 160 + 210
(500 +20) + (100 + 60) + (200 + 10)
(500 +100 +200) + (20 + 60 + 10)

800 + 90
890

Resolva em seu caderno:
130 + 340 + 410 =
250 + 310 + 430 =
300 + 520 + 170 =
620 + 200 + 140 =
160 + 310 + 210 =



Veja agora como vamos fazer estas outras somas:

160+ 230 + 340
(100 +60) + (200 + 30) + (300 +40)
(100 + 200 +300) + (60 + 30 +40)
600 + (50 +40) + 30
(600 +100) + 30
700 + 30
730

320 + 540 + 230
(300 + 20) + (500 +40) + (200 + 30)
(300 + 500 +200) + (20 +40 + 30)

(800 +200) + (60 + 30)
1000 + 90
1090

Faca agora vocé estas somas em seu caderno:
130 + 590 + 260 =
350 + 210 + 470 =
180 + 410 + 540 =
250 + 260 + 310 =
610 + 120 + 270 =
1000 + 230 + 540 + 110 =




Invente outras somas e resolva em seu caderno.
2 R R LT
A R LY

Escrevemos o numero 1526 da seguinte forma:

1526 = 1000 + 500 + 20 + 6
milhar centenas dezenas unidades

Um milhar cinco centenas duas dezenas seis unidades
1 5 2 6

Como ja vimos antes, podemos usar esta forma de escrever 0s numeros
para fazer as somas.

1234 + 2135
(um mil duzentos e trinta e quatro) (dois mil cento e trinta e cinco)

1234 = 1000 + 200 + 30 + 4 2135 =2000 +100 + 30 +5
1000 + 200 + 30 + 4 1234
2000 + 100 + 30 + 5§ 2135
3000 + 300 + 60 + 9 3369

1234 + 2135 = 3369 (trés mil trezentos e sessenta e nove)



Mais uma adigao:

2154 + 3725
(dois mil cento e cinquenta e quatro)  (trés mil setecentos e vinte e cinco)

2154 = 2000 + 100 + 50 + 4
3725 = 3000 + 700 + 20 + 5
2000 + 100 + + 4 2154
3000 + 700 + 20 4+ 5 3725
5000 + 800 + + 9 58/9

2154 + 3725 =58/9 (cinco mil oitocentos e setenta e nove)

Faca agora as seguites somas em seu caderno:

1284 + 1313 =
2183 + 3216 =
5432 + 2345
3906 + 6004

Il




Outras adicoes:

1534 + 2382
(um mil quinhentos e trinta e quatro)  (dois mil trezentos e oitenta e dois)

1534 = 1000 + 500 + 30 + 4
2382 = 2000 + 300 + 80 + 2

1000 + 500 + 30 + 4 1534
2000 + 300 + 80 + 2 2382
3000 + 800 + (0+80) + 6 3916
3000 + 800 + (10 +20 +80) + 6
3000 + 800 + (10+100) + 6
3000 + (800 + 100) + 10 + 6
3000 + 900 + 10 + 6

1534 + 2382 = 3916 (trés mil novecentos e dezesseis)



5148 + 621
(cinco mil cento e quarenta e oito) (seiscentos e vinte e um)

5148 =5000 + 100 +40 +8
621 =600 + 20 +1

5000 + 100 +40 +8 5148
600 + 20 +1 621
5000 +700 +60 + 9 5769

5148 + 621 = 5769 (cinco mil setecentos e sessenta e nove)

3587 + 312
(trés mil quinhentos e oitenta e sete)  (trezentos e doze)

3587 =3000 +500 +830 +7
312=300 +10 + 2

3000 +500 +80 +7 3587
300 4+ 10 +2 312
3000 +800 +90 +9 3899

3587 + 312 = 3899 (trés mil oitocentos e noventa e nove)




ORDENANDO OS NUMEROS

Observe bem o0s seguintes numeros:

235 128 97 104 527 139 12 8
495 583 642 1234 298 78 9L 341

Qual destes nimeros é o maior ?
O maior numero € o 1234 porque tem 4 algarismos e os outros tem 1,
2 ou 3 algarismos.

Agora observe nimeros sé de 4 algarismos:
1234 5381 7428 8273 3492 9128 4129

Qual deles é o maior ?
O maior deles € 0 9128 o 9 (algarismo dos milhares) é maior do que
todos os outros.

E agora, entre 9128 e 9342, quem € o maior, se 0s 2 nUmeros comegam
com 0 mesmo algarismo?
O maior € 0 9342, porque 3 centenas € maior do que 1 centena de 9128.



Vamos agora ordenar esses nimeros na oredem crescente e na ordem
decrescente:

1234 5381 7428 8273 3492 9128 4129

ordem crescente (do menor para 0 maior)
1234 < 3492 < 4129 < 5381 < 7428 < 8273 < 9128

ordem descrescente (do maior para 0 menor):
9128 > 8273 > 7428 > 5381 > 4129 > 3492 > 1234

Ponha em ordem crescente e depois em ordem decrescente os seguintes
nUMeros:

235 128 97 104 527 139 12 8

495 583 642 1234 298 78 975 341

Ordem crescente:

Ordem decrescente:



Ha nimeros bem maiores dos que os que ja vimos até agora.
Vamos escrever alguns desses numeros.

125 387 - cento e vinte e cinco mil, trezentos e oitenta e sete
943 294 - novecentos e quarenta e trés mil, duzentos e noventa e quatro
708 538 - setecentos e oito mil, quinhentos e trinta e oito

Como vocé escreve estes outros numeros abaixo?

863 392

642 807

221 904

258 999

944 301



Os numeros podem ser cada vez maiores. Se a gente conseguisse contar as
estrelas do céu nos teriamos um nimero muito, muito grande.

Tem uns versos que dizem assim:

Sao trilhares de estrelas e eu nem sabia
Que estdo la no céu até mesmo de dia

Como pode o céu ter tanta estrela
Como pode, parece um mar de areia

A areia que na praia eu via

Tantos grdos que estao la no chao
Punhadinho de areia que pego na mao
Tantos grdos que nao cabem na numeragao

Sao trilhares de graos e eu nem sabia
Que esse numero aumenta de noite e de dia

Como pode uma praia ter tanta areia
Como pode, parece um céu de estrelas.

(Trilhares, Paulo Tati e Edith Derdyk)




N&o ha um nimero maior que todos os outros. Sempre podemos somar
+1 e ter um ndmero maior.
Depois dos milhares, vem os milhGes, bilhdes, trilhdes,....

Pense e escreva coisas que ndo conseguimos contar.



Para vocé consultar, 0s numeros escritos por extenso.

1 um

2 dois

3 trés

4 quatro

5 cinco

6 seis

7 sete

8 oito

9 nove
10 dez
11 onze
12 doze
13 treze
14 quatorze
15 quinze
16 dezesseis
17 dezessete
18 dezoito
19 dezenove

20 vinte

30 trinta

40 quarenta

50 cinglenta

60 sessenta

/0 setenta

80 oitenta

90 noventa

100 cem

200 duzentos
300 trezentos
400 quatrocentos
500 quinhentos
600 seiscentos
700 setecentos
800 oitocentos
900 novecentos
1000 mil

1000 000 um milhao
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